

热点

WORLD

声音

“这轮谈判中，我们不会和西方谈论核计划。”

——伊朗总统内贾德的媒体顾问贾范费克10月31日说，伊朗没有做好与西方国家就核计划展开谈判的准备。

“我们上个月勉强为总理、内阁部长及其雇员发了薪水。这个月（尼泊尔历的八月）没钱发工资。”

——尼泊尔总理府办公室负责人乌坎塔·阿查里雅10月31日说，11月中旬即尼泊尔历的八月结束时，政府将因财政吃紧而无法为总理、内阁部长及其助手发薪水。

“我们的确缺少培训”，“没有足够专业教员满足我们实施警察、陆军和空军职业化培训的要求。”

——北约负责阿富汗军警训练任务的指挥官威廉·考德威尔10月31日说，由于缺乏专业培训人员，北约已把数百名阿军警送到国外培训。

“我可以确认总理得了水痘。”“医生要求他休息，不要与人接触，他正在这样做。我们不想让他传染整个国家。”

——马来西亚总理纳吉布的新闻秘书东古1日说，总理纳吉布上周末在越南参加东南亚国家联盟首脑会议和东盟与对话伙伴国系列峰会期间患上水痘。纳吉布原定1日和2日在吉隆坡分别与来访的澳大利亚总理吉拉德和美国国务卿希拉里举行会谈。会谈以及纳吉布本周其他正式活动和会议已经因患水痘而取消。

“马来西亚人（待客）方式就是邀请你认识的每个人。熟人和朋友的概念在马来西亚比其他社会更宽泛。”

——马来西亚演员兼作家查科·瓦达凯斯10月31日说。市场研究与资讯集团TNS一项调查发现，马来西亚人在互联网上最受欢迎。这项调查旨在发现民族文化如何影响网民的网络行为。调查结果显示，马来西亚人在社交网站上朋友的数量最多，每人平均拥有233名网友。中国人平均有68名网友，日本人仅有29名网友。

“过去已经过去。我们相信这个地区的未来，相信这个宾馆的未来。这是一项美好投资，也是拉姆安拉的一个契机。”

——约旦河西岸巴勒斯坦城市拉姆安拉第一家五星级宾馆总经理丹尼尔·罗什10月31日说。宾馆11月1日开张，标志着这座饱经动荡的城市朝正常生活又迈进了一步。

俄罗斯总统梅德韦杰夫11月1日上午抵达国后岛视察。国后岛是俄罗斯和日本间有争议的四岛之一，俄日均称对四岛拥有主权。俄罗斯称四岛为南千岛群岛，日本称之为北方四岛。这是苏联及俄罗斯国家元首第一次登上这些岛屿。梅德韦杰夫向岛上居民作出了改善生活条件的承诺。

日本方面很快作出了强烈反应。当天，日本外务省紧急召见俄罗斯驻日本大使，提出了“严重抗议”。对于梅德韦杰夫前往国后岛的消息，日本首相菅直人称“非常遗憾”。



梅德韦杰夫在国后岛上拍照 IC供图

俄总统首次视察 俄日有争议岛屿

日外相紧急召见俄大使，提出了“严重抗议” 俄外长称此举纯属内政，要日方“头脑冷静”

俄领导人首次登岛

梅德韦杰夫10月31日结束在越南首都河内的俄罗斯-东盟峰会会议日程。返程中，他于1日早间抵达俄萨哈林州首府南萨哈林斯克，随后乘坐一架小型飞机直飞国后岛。

据一位俄罗斯官员称，梅德韦杰夫在岛上停留了约4个小时。这期间，他在一个码头上俯拍了几张太平洋的照片，参观了当地一所地热发电站，会见了当地一些居民，并视察了一个鱼制品加工厂和一所幼儿园。

事实上，梅氏此行前，已放出风声。俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫10月31日在答记者问时说，梅德韦杰夫南千岛群岛之行“没有政治意图”，只不过是“借顺路之便”。

总统计划独自在我们国家内展开国内访问，”拉夫罗夫说，此行与俄日关系“毫无关联”。拉夫罗夫当时评价，梅德韦杰夫此行“不会严重损害”俄日关系。

早在今年9月，梅氏就曾表示要去巡视这些争议岛屿，称其是“俄罗斯领土的重要组成部分”。

对当地居民的承诺

梅德韦杰夫是俄罗斯和苏联历史上首位前往这些有争议岛屿视察的国家元首。

在与当地居民的交流过程中，梅德韦杰夫反复强调，俄政府将会加大投资的力度，改善当地岛屿的生活条件。他承诺说，将会把岛上的生活条件提升到相当于俄本土中部地区的水准。

日本国内反应强烈

据日本内阁官房长官仙谷由人透露，俄罗斯在梅德韦杰夫登岛前“未作正式通告”。

日本外务大臣前原诚司1日召见俄驻日大使雷雷，就当天梅德韦杰夫登岛一事向俄方提出“严重抗议”。前原诚司称俄总统的访问“伤害了日本民众的感情，严重损害了两国关系”。

梅德韦杰夫抵达国后岛后，日本首相菅直人随即发表讲话，称俄总统此行“非常令人遗憾”。

在日本坚持北方四岛属于日本领土的立场下，（梅德韦杰夫）总统的访问让人非常遗憾，”菅直人1日在国会发表讲话说。

俄罗斯清晰的信号

俄罗斯驻日大使向媒体表示，他对前原说，这是“俄罗斯的内政”，并要求日方“头脑冷静”，平衡处理此事。事实上，在梅德韦杰夫登岛之前，俄罗斯外长拉夫罗夫就说，总统此举纯属俄罗斯内政，总统有权自主决定在国土范围内视察的路线。

按照日程，梅德韦杰夫定于本月中旬前往日本横滨参加亚太经合组织相关会议，媒体认为，在前往日本与会之前，梅德韦杰夫特别选择先走访“南千岛群岛”，其中的意味深长。

北方四岛虽然面积不大，但对俄罗斯来说却具有重大的战略意义。一旦将争议岛屿归还日本，那么俄罗斯将失去从远东进入太平洋的战略通道，而且北方四岛周边海域蕴藏着巨大的油气、矿产以及渔业资源。据此有媒体分析认为，俄罗斯向日本发出了一个清晰的信号，即俄方不会放弃对北方四岛的实际控制权。 凌朔（新华社）综合



梅德韦杰夫（中）在国后岛上与当地的俄罗斯幼儿园教师合影 新华社/路透

★新闻背景

日俄“北方四岛”问题由来和争议

北方四岛是指日本北海道东北部的择捉、国后、齿舞和色丹四个岛屿，总面积为4994平方公里，不仅具有重要的地理位置，而且拥有优良的港湾和丰富的渔业资源。

日本对北方四岛的领有关系在1855年就已得到确认。1945年2月美英苏《雅尔塔协定》指出，桦太岛南部及邻近一切岛屿须交还苏联，”千岛群岛须交还苏联”。同年8月，苏联派兵占领了国后、择捉、色丹和齿舞四岛。1946年2月，苏联单方面宣布将千岛群岛、南库页岛及齿舞、色丹两岛并入苏联版图，日本朝野对此不予承认。1956年10月19日苏联和日本在莫斯科签订联合宣言，苏联同意在缔结和平条约后，把北方四岛中的齿舞、色丹两岛交还日本。苏联解体后，俄罗斯继承了苏联的政治遗产。

日方认为，俄方利用日本战败强占四岛是“非法占领”，只有将四岛归还日本后，日本才能与俄签署和平条约。俄方主张，根据苏联和日本1956年签署的《苏联合宣言》，俄只能以签署和平条约为条件将齿舞、色丹两岛归还日本。由于双方互不让步，两国至今未能签署作为两国关系基础的和平条约。

2009年7月3日，日本国会首次将北方四岛规定为日本“固有领土”，对此俄方立即做出强烈反应。去年10月17日，时任日本国土交通大臣兼冲绳北方担当大臣前原诚司从北海道根室市乘船，在海上视察日俄之间有主权纷争的岛屿。他的举动引发了俄政府极大关注。今年9月，俄媒体放风说，总统梅德韦杰夫或总理普京将会登上岛视察。 新华社 综合

以空军大军演 模拟打击伊朗

以色列电视台报道说，以色列空军举行了大规模模拟打击伊朗的军事演习，在演习中几乎使用了以色列所有的反导系统。

以色列电视台在当地时间10月29日晚间报道说，以色列空军举行了一次大规模军事演习，此次演习是一次模拟演练，在演习过程中使用了“爱国者”导弹防御系统、“箭”式导弹拦截系统、“铁球”反导系统以及短程导弹等。报道引用军方消息灵通人士的话说，“在演习过程中使用上述各式导弹是模拟以色列遭到伊朗多方向导弹袭击，以方立即作出了强硬反应，打击伊朗的核设施，另外，还模拟了伊朗的多枚‘流星’-3型导弹落在以色列多个城市的情况。”

以色列空军司令伊多·内胡施坦少将表示，过去空军部队没有机会进行如此大规模的军事演练，而且现在也是该举行这样演练的时候了。

以电视台评论说，以领导人认为，对伊朗核计划来说，未来一年是关键性的一年，以色列必须做好应对危机情况发生的打算和准备。 综合

李明博提出G20 首尔峰会四大议题

据新华社电 韩国总统李明博1日在广播讲话中提出，二十国集团(G20)首尔峰会将以汇率、全球金融安全网、国际金融组织改革和发展为四大主要议题。

李明博在谈到全球金融安全网问题时说，上世纪末韩国出现外汇危机时，该国有两万多家企业倒闭、100多万人下岗，以此为鉴，国际社会有必要建立一个牢固的全球金融安全网。

对于国际金融组织改革问题，李明博表示，过去国际货币基金组织主要由发达国家运作；现在，韩国、中国、印度和巴西等新兴经济体的地位不断得到提升，因此应被赋予平等的发言权。

“基地”行动活跃 中情局获“军权”

上星期包裹炸弹事件凸显“基地”组织阿拉伯半岛分支的活跃。美国媒体1日报道，这一事件促使美国政府向军方授予中央情报局更多权限，包括“军事调动支配权”，用以“更尽心地”在也门行动。

以不公开身份的政府官员为消息源，《华尔街日报》1日报道，包裹炸弹案促使政府和军方将授予中央情报局更多权限上“紧急日程”。

这一权限包括，调用美军特种作战司令部部队。

特种作战司令部是美军最具特别行动能力的指挥所，麾下有着名的陆军三角洲特种部队和海军“海豹突击队”。

文章说，增持这一权力后，中情局可不经授权，更加秘密和快速地在境外打击嫌疑恐怖目标，即便行动未获目标所在国批准。 凌朔（新华社）

南非加强政府效率 7名部长被革职

据新华社电 南非总统祖马10月31日革职7名内阁部长，以加强一些政府部门工作效率。

遭革职的内阁官员包括通信部长西非韦·尼安达，妇女、青年、儿童及残障保障部部长诺卢坦多·马延德·西比亚等人。财政部长、内政部长、外交部长等要职没有发生人事变动。

谈及内阁“换血”原因，祖马对媒体解释说，解决民众的用水用电等基本生活需求仍是政府要务。他说，自己上任一年多来，研究了各政府部门，孰知哪些部门工作有效、哪些部门需要改变或加强”。